灵魂,别无所求

没想到,时隔多年,再见倪老 师时,他清瘦了很多,一条腿走起 路来也一拐一拐的。当年风流倜 傥的老师……做学生的心疼,问 他,他说:没事,就是摔了一跤。 不敢多问。随后,更没想到的是, 脚走不便的倪老师,居然可以把 车开得那么四平八稳! 难怪他 说,幸好摔的是左脚。那天,他载 着宗老师,往茶楼外的另一条岔 道上去了。我伫立在后目送久 久。也就那么一会儿,眼前没了 车子的踪影。

再再再见倪老师时,我总会 说,这个我去,那个我来。或者, 您当心点,您要小心点。更或者, 您有什么需要学生做,来电话。 可倪老师每次电话或者消息,总 不讨是,一起喝茶聊聊吧,还有谁 谁谁。

都是些志同道合的老文友。

倪老师常将我介绍给他们的 一句话是:说起来,小丁倒是我真 正的学生咧!

说的是呢。早在八十年代我 求学于上海第二幼儿师范时,倪 辉祥老师就是我们学校的副校 长,兼教我们班儿童文学。在他 当年众多的学生中,我也算是有 着些许文学梦的一个。那一次, 他请来了知名作家王小鹰来给我 们兴趣小组讲课。当时我们学校 刚成立两个文学兴趣小组,我是 第一组的组长。我想,能请得动 王小鹰来,倪老师必定也很厉 害。两年幼师生活两度暑假,我 给倪老师写了两封信,表示我对 文学的热爱和对老师的敬仰。老 师回信说有志者事竟成,要我坚 持下去。老师还说:逆境更能磨 砺人的意志……搞创作,除了掌 握熟练的写作技巧外,还必须要 有扎实的生活底子。他希望我平 时多观察生活,多注意周围的人 和事,"集中心思排除一切干扰 ……胜利只能是属于有非凡毅力

老师的话,意味深长。

可惜的是,我一踏上工作岗 位,就由于各种原因很少读书写 作,更与倪辉祥老师失去了联络。

沧海桑田二十几载,重拾文

学梦后,我才知道倪老师已经辞 职下海许多年,但是,尽管商场如 战场,倪老师他从未将文学创作 旁,而是——且更是,他以 商场为创作的资源储备场,用写 作来给生命趣味做更好的勾兑, 让本就恣意飞扬的灵魂,兼有一 片相对宁静的天空,藉此,在不间 断的创作中,拥有人生更多的收 获。一直到现在,倪老师都很少 放弃每天两小时的写作,就像他 自己说的:退休了,生意都交给儿 子打理了,不写点东西,还能去干 什么呢?

是啊,我的老师对文学写作 的挚爱,早已深入骨髓难以剔除。

年近70的人生历练和勤耕不 辍,倪辉祥老师积累了相当丰富 的写作经验,也结出了累累硕果, 陆陆续续出版了十六本书。有散 文,当然也有小说。其中名为《金 浦三部曲》的长篇小说,更是凝聚 着老师对家乡故土的热爱和期待, 而最近出版的《七彩情缘》,又是老 师在文学写作路上的再次出发。

俗话说,人非草木,孰能无

□丁丽君

情。听,芦花惟有白,柳絮可能 温。再听,红豆生南国,春来发几 枝。何止草木有情,其实,花鸟更 有情。不然,张潮的《幽梦影》中 怎么会有那句,"风流自赏,只容 花鸟趋陪"?不然,《春望》中,杜 工部怎么会有"感时花溅泪,恨别 鸟惊心"?虽是前贤以情移物,冥 冥之中也是有人与物的诵感在。 一个"情"字.从某种意义上说.涿 盖了人对天地精华的遇见、认识 和利用。再者,情趣情趣,情字当 也是惟有情,我们才活得有 趣乃至更有趣。而老师这本《七 彩情缘》中的七个故事,一故事一 色彩,七个故事仿若七色彩虹,以 情"字贯穿,婉转迂回一波三折, 反映了改革开放以后浦东人婚恋 观发生的深刻变化,其跌宕起伏 趣味横牛,读之不仅叫人赞叹,更 是发人深省。尤其令人不忍释卷 的是,倪辉祥老师在小说里娴熟 运用的乡土语言,让我这个生在 浦东农村长在浦东农村,一辈子 浸淫在浓浓乡愁里的浦东女子, 每当开卷细读,总像是在品尝着

自己家乡的特色菜,倍觉温暖和 亲切。那些类似于"穷得一刮两 '千凶万凶不理你最凶""敖 辛吃苦""打扮得山青水绿""倒赔 两只臭咸蛋"等等鲜活浓郁的乡 土语言,加上老师游刃有余的情 节设计,以及活灵活现的细节描 述,凝聚成读者可以亲临现场般 参与其中的舞台,感同身受各色 人物的纷至沓来、错综穿梭以及 各领风骚,那样的精彩纷呈,那样 的情趣盎然,实在叫人流连忘返 读再读。

时光荏苒,每每与老师们一 起喝茶聊天,总会听他们慨叹岁 月如梭。如今,倪老师已鬓染白 霜,不复那时的风采,纵然作为学 生的我,也是青春已逝韶华难 再。但品茗谈笑间,不管是我,还 是我的老师们,我们每个人追梦 的激情还在,我们灵魂的韶华还 在。我们都爱我们的文学梦,因 为,落落余生,我们已别无所求。 记得一九二七年生的木心,一九 八六年夏在他的《西班牙三棵树》 的序里说: 韶华,在辞典里是青春 岁月的称谓,我忘掉辞典就是了。

那么,我们也忘掉光阴的流

以灵魂的名义。

黄橙橙的油菜花

清人陈维菘在《咏菜花》中云 "极目离离,遍地蒙蒙,官桥野塘。 正杏腮低亚,添他旖旎;风流甚,映 粉红墙低,一片鹅黄。"我见过江西 婺源大片满目流金的菜花,也曾赏 过江苏兴化的千岛菜花节:然而, 我还是念念不忘我插队当年生产 队的油菜花,那是梵高最喜爱的金 色,也是蜜蜂最贪恋的美色。

记得我当年插队之时,每逢春 天来临,先是零零星星、稀稀疏疏 的,一转眼,那俏伶伶的油菜花便 满田遍野、触目皆是,黄得耀眼,黄 得灼人,黄得金光闪烁。那一丛 -簇簇的芽蕾,营造了一垄一 垄的鲜滑滑、一畦一畦的金灿灿, 似海洋里涌出的一座座小金山,又 仿佛一条条金黄的地毯,此时仿佛 天地间唯有两种色彩:天的无穷蔚 蓝与地上的一片金黄,大有"油菜 吐芳华,千里尽黄金"之气派。那 是春天最爽目的靓丽,是农田最辉 煌的一页,是田园诗中最美的段 落,照得人耀眼,看得人晃眼。与 此同时,也引来了放蜂人的足迹。 于是乎,嗡嗡嘤嘤的蜜蜂与油菜花 的绚丽多姿,将春天点染得愈加生 机盎然、有声有色。

油菜花,由绿色的枝干,撑起 一伞热热闹闹的金黄,粲若金盏, 一派天然美趣。油菜花初绽时,花 苞鼓得涨涨的,呈现出一片橙橙的 嫩黄:过了一段时辰,显露出一阵 亮亮的灿黄:一场春雨过后,泛起 ·派鲜鲜的鹅黄;太阳一照,那花 蕾一个个吐出"舌头",啪啪啪地爆 开了,涌现出一派灿灿的深黄。它 开得越绚烂,农民心头亦越灿烂。 每逢风儿起,油菜花一左一右地摇, 一前一后地晃,一波一波地起伏,一 浪一浪的推进,行云流水般地漾动 着,犹如涌动着一阙金色的浪漫 曲。油菜花真美,美得勾人魂魄;油 菜花真艳,艳得人睁不开眼;油菜花 真多,多得令人应接不暇! 因此,它 们三朵一簇,五朵一枝盛开之时,正 是放飞童心之际。一次我"儿童急 走追黄蝶,飞入菜花无处寻",立即, 我的人也似乎变得金黄色了。

油菜花虽然也叫"花",但似乎 似花非花也,普通得不能再普通

了。提起牡丹,人们会颂它是"国 色天香";提起兰花,人们会说它是 "国香";提起玫瑰,人们会誉它为 "爱情之花";提起梅花,人们会赞 它"傲霜";提起荷花,人们称它是 出污泥而不染":然而,提起油菜 花呢? 人们对它又有讨怎样的讴 歌与赞美呢?正因为它仅仅是庄 稼的一种,无法跻身百花的行列, 似乎植物界也有严格的"户籍制 度",所以,花园里不见种,花市上 不见卖,爱花人不见养,《花卉词 典》里不见载。但它似乎不抱怨、 不自卑、不和那些高贵的花卉争奇 斗艳,而是脚踏实地的站在大田 里,用纯朴、刚毅、美丽的姿容,点 缀着生它养它的大地,真乃"花到 无名分外娇"。

其实,我之所以喜欢油菜花 除却它可以榨油的实用价值外,它 的美丽、朴实、自在,全然没有一点 矫揉造作之气,无需精心栽培,勿 用精耕细作,只要你往地里撒上几 粒油菜籽,伴随着春风春雨,它就 会萌芽、展露、绽放、成熟,从而馨 人鼻、沁人脾、夺人目、美人魂,展 示出它旺盛的生命力,给大地带来 -派光彩夺目欣欣向荣的美景。 因此,有贤人说花朵是沟通大自然 与人的心灵的一种不需要翻译的

一滴水流入大海才不会干 涸。秆粗荚壮的油菜花也一样,倘 若仅仅伶仃的一棵棵、一株株,显 得单薄,不成气候,其身姿是柔弱 的,其花朵是梳碎的,仿佛难以承 受风吹雨打,并不能彰显其一片片 大美的气象,一垄垄壮观的浩荡, 不能给人以强烈的视觉冲击力,只 有成千上万株开得轰轰烈烈,开得 汪洋恣肆,形成这里大片片,那里 大块块,才会带来蔚为大观的美 景,犹如一块块耀眼的黄金,一方 方夺目的金波,才真正凸显其那无 与伦比的壮美景象,人们才会情不 自禁地要与其合影留念,并且由衷 地发出赞美之声了。这就如同夹 竹桃一样,也不以形单影只的独花 取胜,而是以满目满眼、成片成片 的群芳馨香,映入人们的脑海,植 入人们的心间。



初冬杂感6章

□梅森

北风吹乱叶,煮酒复弹琴。 一夜苍凉后,孤思还素心。

浮欢俄顷倦,残菊寄闲庭。

劲草卧阶前,惺忪问渚莲。 江南何骤冷? 风雪万千船。 晚来砧韵急,交响贺开冬。 岁暮江湖远,馀情致碌庸。

新月寒枝宿,霜侵两鬓星。

拾步冬阳里,时闻客鸟鸣。 临川遗四梦,无梦一身轻。

梅英飞杏杏,洇去了无踪。 将息篷庐下,携君梦里逢。

清板无尘

-记海上画家吴耀明

吴耀明入门初学油画,当时

70年代初到80年代,没有多少

娱乐,电视机稀有,几乎所有的孩

民晚报》上连载三个月。

大隐隐于市,在上海这个中 国最大的都市里,有一位书画者 隐于市中,低调,洒脱。国画大师 程十发送他四个字"清板无尘。 让大师泼墨寄于厚望的人叫一 吴耀明,松江人士。

北宋时期,有一幅巨作《清明 上河图》,是汴京当年繁荣的见 证,也是北宋城市经济情况的写 照。2010年,在上海世博会上, 长20米,宽0.35米的长卷《苏州 河上的风情》,被誉为近代的《清 明上河图》,就是吴耀明为主笔。 这幅作品,当时是受名流汪观清 老画家邀请。从内容到苏州河两 岸收集素材,拍摄老建筑,查阅苏 州河的文字资料、图片,最终确定 用中国传统线描手法。吴耀明呕 心沥血,花了14个月画成。画面 是40年代的苏州河两岸的四季 风景图,里面有集市、茶馆、酒楼、 商场、人物有1700多个。圈内人 士称这是画旧上海的经典之作。 之后他又创作了一幅6米长的 《长兴风情》,这里不细说了。

在这之前,他创作的古典人 物画,《孔子画传》入选第十届全 国美术展,《三国演义》连环画入 选上海美术展。连环画《中国的 沓梁》获得全国书画丁玲奖。 还 有很多家喻户晓的人物连环画 《罗成》、《呼家传》、《水浒后传》, 鲁迅的小说改编的《非攻》在《新

子是伴着连环画长大的。连环画 市场大,有潜力。为了安生,吴耀 明跟着他的老师一画就是几十 年。他所崇拜的方增先老先生在 一次全国人物画展上看到入选的 5000多幅作品中,写意画只有四 五张,整个展览,一笔笔画出来的 作品几乎没有,完全脱离了中国 画基本的写的语言要求。方老为 单一、没有活力的、审美浅薄的画 坛浑身发凉,伤心至极,乃至流 泪。吴耀明深深被老艺术家的言 行触动,方增先老画家的大写意 是他所崇拜的,也是他向往的。 现在海上画坛,大写意的,写实的 人物画这块,似乎不多。尤其是 连环画出身的他,还喜欢现浙江 人物派风格一类的作品,又加早

知过天命之年的吴耀明,早 年画了众多连环画,获得无数奖 项。近年来,凭借画连环画的功 底,画了大量的人物国画。白天工 作,晚上绘画,长年累月积成一头 银发。他申请了提早退休,过起近 于隐居的生活,几乎不参加沪上画

年在八十年初跟着张桂铭老师进

修两年,所以他决定开始画国画,

人物画。这样他的素描,线条在

宣纸上焕发了新的生命力。

坛的活动。吴耀明说起这些,轻轻 带过,不温不火。扎起长长银发的 他,话里飘来一股道仙之风。

□钟惠娟

绘画的历程如海浪,如山峦, 有高有低,低就是为了迎接下-个高峰。在他停笔数年里,笔、 墨、纸还是不离身,坚持每天练习 书法。书法与绘画是孪生兄弟, 无法割舍,题跋是一幅画的重要 组成部分。他看到很多画家,因 为题跋上的书法不雅,使得作品 减分了不少。今年是鸡年,也是 他的本命年,他这条泊在岸边数 年的船,把自己所缺的这块补上, 养精蓄锐,准备独自上船解绳扬 帆,向绘画新的彼岸航行。

上海《劳动报》的著名资深美 术记者、收藏家梁志伟说:"吴耀 明是目前在六十岁以下的新新海 派写实国画人物画的代表。"吴耀 明为人谦和,没有架子。他常说: "画家凭作品实力说话,真正的功 夫在笔墨线条里,会不会画画,懂 画的人一眼就能看出。"他完全是 不受当今社会上的不良气息所感 染,不辜负程老先生的厚望,相信 程老在九泉之下也能感知。

设个工作室,松江别称"云间"。 工作室名字就是"清板无尘",云 间清板一无尘。期待画家新的探 索,带给我们是更为清绝高雅的 画作,并给海上画坛增添亮色。

据悉,吴耀明将在松江老家